



Выдаецца з 9 жніўня 1917 г.

12 КАСТРЫЧНИКА 2016 г. СЕРАДА № 197 (28307)

Б Е Л А Р У С К А Я Г А З Е Т А



Чаму ніяк не адрамантуюць дарогі...



У рэйд па гарадскіх падвалах і гарышчах



Незнаёмец з інтэрнэту прапанаваў работу...

М С

СТАР. 6

СТАР. 6

ГАНДАЛЬ І ИНВЕСТИЦЫІ — добрая аснова для далейшага супрацоўніцтва Беларусі і Вялікабрытаніі

Прэзідэнт Беларусі Аляксандр Лукашэнка разлічвае на адкрыццё новай старонкі ў адносінах паміж Беларуссю і Вялікабрытаніяй. Аб гэтым Аляксандр Лукашэнка заявіў учора на сустрэчы з членам брытанскай каралеўскай сям'і прынцам Майклам Кенцікам, перадае карэспандэнт БЕЛТА.



Фота БЕЛТА.

Аляксандр Лукашэнка падкрэсліў, што ў сферы міждзяржаўных адносін Беларусі і Вялікабрытаніі неперладольных пытанняў няма. «Калі ўжо быць абсалютна шчырым, Вялікабрытанія, напэўна, не вельмі цікавілася сітуацыяй у Беларусі і, хутчэй за ўсё, дзейнічала ў фарватары дзеянняў Бруселя, — сказаў кіраўнік дзяржавы. — Ваш прыезд, спадзяюся, адкрые новую старонку нашых адносін, і вельмі многія палітыкі і бізнесмены, якія зацікаўлены Беларуссю, атрымаюць гэту характарыстыку з вашых вуснаў».

«Мы вельмі спадзяёмся, што нашы адносіны з Вялікабрытаніяй будуць развівацца. У нас вялікі інтарэс у гандлі», — заявіў Прэзідэнт.

Ён адзначыў, што Вялікабрытанія ўваходзіць у лік асноўных партнёраў Беларусі ў пытаннях гандлю і інвестыцый. «Гэта добрая аснова для нашага далейшага супрацоўніцтва. Я хачу, каб вы ведалі, што мы сумленна і шчыра чакаем ваш бізнес у Беларусі. Па любых пытаннях, якія вас цікавяць», — сказаў кіраўнік дзяржавы.

Прэзідэнт дадаў, што ў Беларусі няма ніякіх абмежаванняў і абавязальстваў, якія перашкаджаюць развіццю гандлю і супрацоўніцтва ў розных сферах з Вялікабрытаніяй.

Аляксандр Лукашэнка таксама падзякаваў за велізарную дапамогу і дабрачыннасць, якую Вялікабрытанія аказвае ў адносінах да дзяцей з тэрыторый, што пацярпелі ад аварыі на Чарнобыльскай АЭС. «Вы падставілі сваё плячо і дапамаглі нам аздаравіць тысячы дзяцей. За гэта вам вялікая ўдзячнасць», — адзначыў беларускі лідар.

У сваю чаргу прынц Майкл Кенцік падзякаваў за цёплы прыём, адзначыўшы, што для яго вялікае задавальненне знаходзіцца ў Беларусі. Ён падкрэсліў, што з'яўляецца першым прадстаўніком брытанскай каралеўскай сям'і, які наведвае Беларусь.

Паводле яго слоў, гэты візіт асабліва звязаны са сферай развіцця і палітыцы беларуска-брытанскага гандлёвага адносінаў.

Прынц Майкл Кенцік з 1981 года займаецца бізнесам і дабрачыннасцю. Узначальвае ўласную кансалтынгавую кампанію, якая працуе ў розных краінах свету і аказвае шырокі спектр паслуг у сферах будаўніцтва, тэлекамунікацый, страхавання, фінансаў, турызму, медыцыны, авіяцыі і аўтамабілебудавання.

Па выніках 2015 года Вялікабрытанія заняла трыцяе месца сярод гандлёвых партнёраў Беларусі ў свеце, уступіўшы толькі Расіі і Украіне. Беларускі экспарт у Вялікабрытанію склаў \$2,98 млрд, імпорт — \$176,2 млн.

У краіне забяспечана стабільная работа галін сацыяльнай сферы

Аб гэтым расказала Прэзідэнту Беларусі Аляксандру Лукашэнку віцэ-прэм'ер Наталля Качанова, перадае карэспандэнт БЕЛТА.

«Сёла та забяспечана стабільная работа галін сацыяльнай сферы. Перш за ўсё, прафінансаваны і своечасова выплачваюцца пенсіі і дапамогі, стывендыі, захавана станючая дэмаграфічная дынаміка», — сказала віцэ-прэм'ер.

«Кадры вырашаюць усё. І гэта сітуацыя ў сацыяльнай сферы, якую вы ва ўрадзе куріруеце, вымушае жадаць лепшага. Мяне насцярожвае нават сама ацэнка кадраў па ўсіх напрамках», — заявіў Прэзідэнт.

СТАР. 2

У пазалоце восені



Фота Антона КИШЧУКА.

ЦЫТАТА ДНЯ



Павел КАЛАУР, старшыня праўлення Нацыянальнага банка:

«У Нацыянальнага банка, як і ў іншых цэнтральных банкаў, ёсць практыка пастаяннага аналізу і ацэнкі неабходнасці змены (ці захавання) стаўкі рэфінансавання. На апошнім пасяджэнні праўлення было прынята раіснае накуль захавання стаўкі рэфінансавання».

НАДВОР'Е СЁННЯ

Брэст	+ 11°
Віцебск	+ 7°
Гомель	+ 9°
Гродна	+ 10°
Магілёў	+ 7°
Мінск	+ 8°

Курсы замежных валют, устаноўлены НБ РБ з 12.10.2016 г.

Долар ЗША	1,9130
Еўра	2,1259
Рас. руб.	0,0307
Укр. грыўня	0,0740

■ Парламенцкі дзёнік

Ініцыятывы ўжо ёсць

Учора ў ніжняй палаче адкрылася першая сесія шостага склікання



Фота БЕЛТА.

Дэпутаты выбралі старшыню — ім стаў Уладзімір АНІСІМОВІЧ, які займаў адпаведную пасаду ў Палаче прадстаўнікоў чвэрэтага і пятага скліканняў. Акрамя гэтага, у ніжняй палаче былі сфарміраваны працоўныя органы сесіі — лічбыная камісія і сакратарыят, таксама дэпутаты зацвердзілі назвы і колькасць пастаянных камісій — яны, дарэчы, засталіся тыя ж.

Прадстаўнікоў партыі стала больш

На ўчарашнім пасяджэнні прысутнічаў поўны склад Палаты прадстаўнікоў — 110 дэпутатаў.

Па традыцыі першую сесію новага склікання адкрыла старшыня Цэнтральнай камісіі па выбарах і правядзенні рэспубліканскіх рэфэрэндумаў Лідзія ЯРМОШЫНА. Яна каротка ахарактарызавала новы склад Палаты прадстаўнікоў. Па яе словах, 27 дэпутатаў працавалі ў пятым скліканні.

— Гэта дазволіць захавець пераемнасць у працы парламента, а ўпершыню выбраныя дэпутаты, якіх большасць, дадуць імпульс праватворчай дзейнасці, — лічыць старшыня Цэнтральнай камісіі.

У Палаче прадстаўнікоў шостага склікання 38 жанчын, што складае 34,5% ад агульнай колькасці дэпутатаў. Для параўнання, па выніках выбараў 2012 года было выбрана 29 жанчын.

СТАР. 2

■ Супрацоўніцтва

СУХІ ПОРТ ШАЎКОВАГА ШЛЯХУ

Спецыялісты разлічваюць, што кітайска-беларускі індустрыяльны парк «Вялікі камень» атрымае статус партовай свабоднай эканамічнай зоны

Гэты аб'ект павінен стаць узорна-паказальным тэхналагічным комплексам і прыкладам інвестыцыйнага супрацоўніцтва дзвюх дзяржаў. Аб тым, як сёння вядзецца будаўніцтва парка і перспектывах яго развіцця карэспандэнт «Звязды» расказаў першы намеснік генеральнага дырэктара кітайска-беларускага прадпрыемства «Кампанія па развіцці індустрыяльнага парка» Кірыл КАРАЦЕЕУ.

СЦЁКІ МАКСІМАЛЬНАЙ АЧЫСТКІ

— *Рэальна будаўнічыя работы на тэрыторыі індустрыяльнага парка «Вялікі камень» былі распачаты вясной мінулага года. Сам парк займае 90 квадратных кіламетраў, аднак на першым этапе перад вашай кампаніяй бы-*



Фота БЕЛТА.

ла пастаўлена задача падрыхтаваць стартавую зону плошчай 3,5 квадрата кіламетра (350 га). Што з запаланага ўжо зроблена?

— Мы сёння практычна завяршаем будаўніцтва інжынерна-транспартнай інфраструктуры на плошчы 351 га. Фактычна пабудавана 13 кіламетраў дарог, 5 вуліц з інжынернымі сеткамі і камунікацыямі пад ім і з магчымаю падключэння да іх раз'яднаў. З'явілася водазаборная свідравіна, якая будзе забяспечваць вадой участак з пункту гледжання патрэбнасці ў ваде як прамысловасці, так і будучага насельніцтва. Праектам прадугледжаны ачышчальныя збудаванні дажджавых, а таксама гаспадарча-бытавых сцёкаў. Заўважу, што ачышчальны комплекс бытавых сцёкаў не мае аналагаў у нашай краіне, бо ступень ачысткі вады ў ім адпавядае рыбагаспадарчаму спажыванню і водакарарыстанню, таму па некаторых крытэрыях на выхадзе вада будзе нават чысцейшай, чым пітная ў гарадах.

СТАР. 2

ХРОНІКА АПОШНІХ ПАДЗЕЙ

Расія дапусціць на свой рынак сельскагаспадарчыя тавары з Турцыі

Кіраўнік расійскай дзяржавы Уладзімір Пуцін пасля перамоў з турэцкім лідарам Рэджэпам Тайіпам Эрдаганам паведаміў, што Расія дапусціць на свой рынак сельскагаспадарчыя тавары з Турцыі. Сярод іх кастачкавыя і цытрусавыя. Як удакладніў памочнік кіраўніка Расельгаснагляду Аляксея Аляксеева, кажучы аб зніжцы абмежаванняў, першымі на рынку Расіі з'явіцца турэцкія цытрусавыя, персікі і слівы.

У ЗША расце колькасць ахвяр урагану «Мэцью»



Колькасць ахвяр урагану «Мэцью» ў ЗША ўзрасла да 30 чалавек, паведамляе тэлеканал NBC. Смяротныя выпадкі зафіксаваны ў пяці штатах. Найбольшая колькасць ахвяр — у Фларыдзе. Там загінулі 12 чалавек, трое — у выніку прамога ўдару шторму і дзевяць — ад атручэння чадным газам, зборю з электразабеспячэннем і іншых ускладненняў, выкліканых стыхіяй. Большасць ахвяр патанулі ў сваіх аўтамабілях, спрабуючы выбрацца з зоны бедства, дзе многія рэкі выйшлі з берагоў. З-за абрываў ліній электраперадач у Джорджыі, Фларыдзе і Паўднёвай Караліне без электрычнасці засталіся больш за 1,5 млн чалавек, паведамляе NBC.

«Іскандэры» ўсхвалявалі Еўропу

У Мінабароны Расіі адрэагавалі на паведамленні ЗША аб перакідцы ракетных комплексаў «Іскандэр» у Калінінградскую вобласць: там заявілі, што сакрэту з гэтага не рабілі, а працэс дазволіў удакладніць параметры амерыканскага ваеннага спадарожніка, які сачыць за транспарціроўкай. Падраздзяленні ракетных войскаў з комплексаў «Іскандэр» перакідавалі і будуць перакідаваць у Калінінградскую вобласць у рамках баявой падрыхтоўкі, заявіў афіцыйны прадстаўнік Мінабароны Расійскай Федэрацыі генерал-маёр Ігар Канашэнкаў. Кіраўніцтва шэрагу еўрапейскіх краін раскрытыкавала Расію за такія дзеянні. У Швецыі перадыслакацыю «Іскандэраў» назвалі правакацыяй, якая абвастрае сітуацыю ў Балтыйскім рэгіёне. За дзень да гэтага міністр замежных спраў Польшчы Вітольд Вашчыкоўскі заявіў, што дзеянні Расіі з'яўляюцца «абсалютна неадэкватным адказам на тое, што робіць НАТО». Паводле яго слоў, Польшча і краіны Балтыі не маюць агрэсіўных намераў у дачыненні да Расіі, а таму няма падстаў для ўзмацнення калінінградскага гарнізона.

ПАДРАБЯЗНАСЦІ

Воцат — выдатная прафілактыка інсульту і сардэчнага прыступу?

Яблычны воцат, на думку брытанскіх даследчыкаў, зніжае рызыку інфаркту і інсульту. Яны рэкамендуець рэгулярна ўжываць дадзены прадукт. Рэцэпт такі: 30 мл воцату раствараюць у 200 мл вады (адна шклянкі) і выпіваюць перад ежай. Гэта дазволіць знізіць паказчыкі «шкіднага халестэрыну» на 13%. А менавіта гэты паказчык павялічвае рызыку развіцця сардэчна-сасудзістых захворванняў. Дарэчы, яблычны воцат таксама спрыяе зніжэнню вагі, памяншае артырыяльную ціску. Але навукоўцы агаворваюць: людзі, якія прымаюць прэпараты для зніжэння паказчыкаў халестэрыну, не павінны адмаўляцца ад таблетак і пераходзіць на воцат. Дадаваны прадукт можа быць толькі дадатковым сродкам прафілактыкі ускладненняў.

КОРАТКА

Беларусь кампенсуе недаплату за газ да 20 кастрычніка бягучага года. Сума недаплаты на сёння складае \$281 млн. «Гэтыя грошы зарэзерваваны ў бюджэце Беларусі, і яны будуць своечасова выплачаны», — сказаў міністр энергетыкі Уладзімір Патупчык.

Беларусь і Польшча маюць намер сумесна ўдзельнічаць у рэалізацыі глабальнага праектаў, якія вылучыла Кітайская Народная Рэспубліка — ініцыятыўе «Адзін пояс, адзін шлях».

Вікторыя Азаранка выступіць дырэктарам дзіцячага тэніснага падагульняючага турніру сезона, які абудзецца ў Мінску на кортах Рэспубліканскага цэнтра алімпійскай падрыхтоўкі.

Беларусь падпісала з Сусветнай арганізацыяй інтэлектуальнай уласнасці пагадненне аб стварэнні Цэнтраў падтрымкі тэхналогіі і інавацыі SAIU ў краіне.

Нацыянальная кінастудыя «Беларусьфільм» стане цэнтрам вытворчасці фільмаў, што здымаюцца з дзяржаўнай падтрымкай.

■ Майстры

БОГ АГНЮ І ГЛІНЫ

Яго запаветная мара, з якой жыў апошняй 14 гадоў, — гэта музей керамікі ў Бабруйску. Валерый Калтыгін — ініцыятар і нязменны кіраўнік арыгінальнага праекта «Арт-Жыжаль», майстар высокага класа. Нездарма на яго плённы едуць керамісты нават з тых краін, якія заўсёды дыктавалі моду ў гэтым відзе мастацтва. Ён для іх аўтарытэт. Чаго не скажаш пра іншых. Таму дагэтуль усе яго намаганні зрабіць музей разбіваюцца аб глухую сцяну непаразумення. Ён ужо так стаіміў у змаганні, што апошнім часам стаў усур'дзіць падумваць: а можа, рэалізаваць гэту ідэю ў Расіі? Прапановы такія ёсць. Але ж з чым тады застанецца родны Бабруйск?

Нясумная кераміка

Святлана Стрөгін, намеснік дырэктара Магілёўскага абласнога мастацкага музея імя П. Масленікава, называе Валерыя Калтыгіна не проста прафесіяналам, але і чалавекам з высокай ступенню патрыятызму. Ёй добра вядома, як за мяжой рэагуюць на яго імя. Там ён Майстра з вялікай літары, які валодае каштоўнымі ведамі і бязмежным талентам. А яго «Арт-Жыжаль» — школа найвышэйшага майстэрства.

— Я неаднаразова пісала пра гэтыя плённы, сама выяжджала на базу, дзе яны праходзяць, і магу сказаць, што і самі плённы, і тое, што робіць Калтыгін, — вялікая справа высокага класа і прафесіяналізму, — кажа Святлана. — Нашата людзей, якія могуць нешта прапанаваць і ўвасобіць



У майстра ўсе работы з падтактам (побач яго твор «Жалезнае алібі»).

гэта ў жыцці. Валерый Аркадзевіч — шматгранная асоба, таленавіты педагог, выключны мастак, самаадданы сваёй Радзіме чалавек, які вельмі любіць і паважае гісторыю краіны, яе традыцыі. Школа керамікі ў Літве заўсёды была высокага ўзроўню, але прадстаўнікі гэтай краіны імкнуцца ўдзельнічаць у гэтых плённах, чым сведчаць, што мы — на належным узроўні.

Сёння неведальнікі мастацкага музея могуць азнаёміцца з вынікавай выставай 14-га плёнэру па кераміцы «Арт-Жыжаль».

СТАР. 6

